

ПРОПОВЕДНИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ВОЕННОГО ДУХОВЕНСТВА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Старостенко Элеонора Викторовна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Рассматривается проповедническая деятельность православного военного духовенства в годы Первой мировой войны. Объясняются цели бесед, а также их основное содержание. Исследуется проведение проповеднической работы в армиях, дислоцирующихся на территории Беларуси.

Важной составляющей работы военных священников российской армии в годы Первой мировой войны было проведение бесед, а также произнесение поучений и проповедей за богослужениями. Это направление работы священников имело свои специфические особенности, преследовало несколько задач. В числе таковых следует назвать идеологическую задачу, которая в условиях военного времени являлась основной, воспитательную и просветительскую.

Идеологическая задача проповеднической деятельности заключалась в необходимости поддержания в солдатской среде приверженности действующей власти, верности Царю и Отечеству, готовности послужить стране всеми доступными способами, и сохранения высокого морального духа. В числе основных тем, преследующих достижение этих задач, можно назвать необходимость ведения войны до победного конца, уверение солдат в боеспособности Российской империи и ее превосходстве над противником, а также невозможность сдачи в плен, дезертирства и саморанения. Значение подобных бесед росло с каждым месяцем войны, особое значение они приобретают после наступления германцев и установления линии фронта по территории российской империи. Среди предлагаемых ведомством протопресвитера тем может указать, например, такие: «рассуждения о высоте воинского звания; о страдальческом подвиге война за других по подобию страдальческого подвига Спасителя за всех

людей; о великом значении бранных страданий и смерти за Царя и Родину; о небесной награде, ожидающей доблестного воина, и вечном наказании, которое понесет негодный воин» и т.п. [1, л. 10 об.].

Воспитательные задачи проводимых священниками бесед, поучений и проповедей заключались в поддержании в солдатской среде правильного поведения и дисциплины. Так, священники призывали солдат к исполнению приказов, уважению командиров, соблюдению распорядка дня. Кроме того, крайне остро стояла проблема употребления алкоголя, азартных игр, сквернословия, исполнения похабных песен и прочего. В своих беседах священники старались призвать паству отказаться от вредных привычек, создавали общества трезвости, проводили отдельные собеседования с наказанными, отправленными на гауптвахту военнослужащими. Особое место занимала проблема алкоголя: в 1916 г. его продажа на фронте в немедицинских целях даже была официально запрещена. Священники выписывали специальную литературу (например, брошюры «На пути к трезвости», «Жизнь алкоголика и трезвенника»), устраивали чтения, демонстрировали иллюстрации по проблеме [2, с. 513].

Просветительская составляющая проповеднической деятельности священников заключалась в разъяснении исторических событий, организации работы учебных команд, объяснении различного рода богословских вопросов. При этом стоит отметить, что в условиях военного времени вопросы теологического характера отошли на второй план, предпочтение отдавалось проблемам, связанным с войной, военным делом.

На начальном этапе войны беседы действительно были встречены солдатами и офицерами благожелательно, оказывали воздействие. Это можно связать с подъемом патриотических настроений в российском обществе и армии. В отчетах священников, служащих на территории Беларуси, сообщалось о положительной восприимчивости бесед со стороны солдат, офицеров, руководства госпиталей. Отдельные священнослужители в своей работе прибегали к использованию так называемых «световых фонарей», устраивали чтения с обсуждением прочитанного, составляли собственные перечни тем для бесед.

Однако начиная с 1916 г. наблюдается спад патриотических настроений в армии, а также усиление политической пропаганды. С целью противодействия ей в 1916 г. по ведомству протопресвитера были учреждены должности миссионеров и проповедников. Первых следовало направить в части запаса, а вторых – по одному в каждую армию. Отметим, что должность миссионера себя не оправдала, и вскоре после учреждения была ликвидирована. Что касается проповедников, что они хорошо зарекомендовали себя. Это было неудивительно, ведь на должность следовало назначать опытных и искусных ораторов. В армиях, находящихся на территории Беларуси, служило три проповедника: в 3-й армии священник Иоанн Голубев находился в должности с мая 1917 года, во 2-ю армию в качестве проповедника был назначен иеромонах Иона и в 10-ю армию – Эмилиан Бекаревич. В своей работе они не придерживались какого-то определенного плана, а выбирали тему в зависимости от актуальных для части или учреждения проблем [3, с. 35]. Несмотря на то, что в литературе их работе дана высокая оценка, следует признать, что обслуживание один человеком целой армии, нередко разбросанной на большом расстоянии, было сложным делом. Кроме того, на должностях имела место текучка кадров.

После отречения императора и установления власти Временного правительства ситуация меняется. Вдохновенные революцией, солдаты перестают слушать священников, которые продолжали призывать сражаться и следовать гражданскому долгу. Беседы нередко превращались в споры, конфликты [4, с. 21]. Были случаи, когда священникам угрожали физической расправой. Даже проповедникам армий не удавалось

сдерживать негативное отношение со стороны военнослужащих. Попытка наладить работу обрывается Октябрьской революцией. После нее духовенство и вовсе старалось избегать бесед как на исторические, так и нравственно-поучительные темы.

Литература

1. Российский государственный исторический архив. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10776.
2. Книжный склад общества религиозно-нравственного просвещения // Вестн. военного и морского духовенства. – 1915. – № 15–16. – С. 513.
3. Старостенко, Э. В. Учреждение должности проповедника в российской армии в годы Первой мировой войны и их служение в армиях Западного фронта / Э. В. Старостенко // Религиоведение в системе социально-гуманитарного знания и образования : сб. материалов науч.-практ. конф. / УО «МГОИРО» ; под общ. ред. О. В. Дьяченко, В. В. Старостенко. – Могилев, 2016. – С. 32–36.
4. Старостенко, Э. В. Православное военное духовенство Западного фронта в период революционных преобразований 1917 г. в России / Э. В. Старостенко // Весн. Магілёўскага дзярж. ун-та імя А. А. Куляшова. Серыя А. Гуманітарныя навукі: гісторыя, філасофія, філалогія. – 2017. – № 2. – С. 19–24.